XIII (ostatnia) seria zadan domowych z elektrodynamiki klasycznej
z elementami teorii pola (2008/09)

Zadanie 1.

W ukladzie inercjalnym U’ stale pola E' i B’ nie sa do siebie prostopadte i nie sg
rownolegle. 7 jaka predkoscia 4 wzgledem uktadu inercjalnego U (o osiach réwnolegtych
do osi ukladu U) winien porusza¢ si¢ uktad U’, aby w ukladzie U bylo E || B? Czy
zawsze istnieje rozwigzanie i czy jest jedyne? Obliczy¢ E i B w ukladzie U.

Zadanie 2.

Punktowy dipol magnetyczny o momencie dipolowym m’ spoczywa w poczatku uktadu
nieinercjalnego U’ , ktory porusza sie wzgledem ukladu U ze staty predkoscia u. Wy-
znaczy¢ potencjal skalarny (7, t) pola elektromagnetycznego w uktadzie U.

Zadanie 3.

Uktad inercjalny U’ porusza sie ze staly predkoscia @ wzgledem ukladu U i osie obu
ukladow sa do siebie rownolegte. W uktadzie U’ czastka ma predkos¢ v’ i przyspieszenie
a’. Wykaza¢, ze w ukltadzie U skladowe przyspieszenia (réwnolegla i prostopadte do

predkosci @) sa okreslone wzorami:
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Uwaga: Sa to relatywistyczne odpowiedniki nierelatywistycznego wzoru a = a’.




